关注世界肝炎日

这场宣传活动"肝"货满满

本报讯(文/图 记者 吕晓磊)"我知 道甲肝、乙肝、丙肝,戊肝还是第一次听 说。""戊肝是一种由戊肝病毒引起的常见 急性病毒性肝炎,也被称为'吃出来的肝 炎',平时一定要注意饮食卫生。"7月28 日是第十二个世界肝炎日,当天上午,市 卫健委、市疾控中心、聊城大学联合在聊 城大学医院开展世界肝炎日宣传活动,向 公众讲解肝炎有哪些症状及如何有效预 防、如何规范治疗等。

近几年,我市成人病毒性肝炎呈高发 态势。资料显示,我市2017—2021年病毒 性肝炎发病率在95.52/10万一102.91/10 万之间。其中,甲肝呈散发状态,2017— 2021年发病人数在18—39人之间,发病 率在1/10万以下,基本处于稳定状态;乙 肝发病率为84.20/10万一92.12/10万之 间,15岁以下人群发病数较少,主要集中 在20-55岁人群;丙肝发病率为8.07/10 万一10.22/10万之间。戊肝主要呈散发 状态,2017—2021年发病人数在32—53人 之间,发病率在1/10万以下。

盛夏时节,很多市民喜欢到地摊吃烧

烤,市疾控中心免疫预防管理所副所长刘 婷婷告诉记者,路边摊的食物虽然美味, 却也大大增加了感染甲肝和戊肝的机 会。刘婷婷提醒市民要养成良好的生活 习惯,防止病从口入,勿食生冷食物,食用 海鲜和肉类时要充分煮熟。去卫生条件 达标的浴场游泳,到干净卫生的餐厅吃 饭。"预防肝炎,还要注意切勿大量饮酒。" 刘婷婷说,很多人喜欢在夏季饮用啤酒, 以为啤酒对肝脏伤害小,其实不然,无论 白酒还是啤酒,其中所含的酒精都会对肝 脏造成负担,长期大量饮用容易患酒精性 肝炎。同时,刘婷婷也呼吁市民积极主动 接种肝炎疫苗,主动进行体检,了解肝脏 健康状况,慢性病毒性肝炎患者要接受规 范的抗病毒治疗,遏制肝炎危害。

活动现场,工作人员还通过免费检 测、健康咨询、发放宣传资料等形式向市 民传播肝炎防治知识,让市民充分了解什 么是病毒性肝炎、各类型病毒性肝炎的传 染源、传播途径、潜伏期以及如何预防等 相关知识,提高大众对病毒性肝炎的科学 认识,有效增强市民的防治意识。



工作人员为市民讲解肝炎防治知识

高温高湿天气 谨防热射病

本报记者 吕晓磊

7月26日,经过聊城市中心医 院重症医学科全体医护人员的不 懈努力,19岁的颜晓(化名)的各 项脏器功能恢复稳定,转入内科 病房继续接受治疗。

7月18日,高新区19岁的颜 晓,在高温天气下长时间进行田 间劳动,突然晕倒在地,四肢抽搐 伴随呼吸困难,被家人紧急拨打 120急救电话送人聊城市中心医 院进行抢救。

"患者人院后,体温高达 42℃,处于深度昏迷状态,气道内 有大量分泌物,血氧饱和度急剧 下降,确诊为'热射病',紧急收入 重症医学科进行抢救。"聊城市中 心医院重症医学科副主任医师潘 栋说。

在抢救过程中,副主任医师

潘栋、主治医师姚进超及其他医 护人员对患者予以充分镇痛、镇 静,气管插管应用呼吸机辅助呼 吸,并进行了静脉输入4℃冷生理 盐水、冰毯降温、快速补液、补充 电解质等一系列降温措施及有效 的抢救措施。约两小时后,患者 的生命体征开始恢复稳定,在后 续的1周内,经过重症医学科全体 医护人员的不懈努力,患者意识 逐渐清醒,各项脏器功能恢复稳 定,转入内科病房继续接受治疗。

据潘栋介绍,热射病(又称重 症中暑)是指因高温导致的人体 体温调节功能失调,体内热量过 度积蓄,从而引发神经系统及其 他多个脏器和系统器官严重受损 的情况。该病通常发生在夏季高 温同时伴有高湿的天气中,是一 种致命性疾病,病死率极高。潘 栋提醒市民,夏天高温高湿,人在 高温、闷热环境中长时间工作容 易导致机体热平衡调节功能紊 乱,体液、电解质大量流失,发生 中暑,严重者或发展至热射病,造 成全身多脏器功能的严重损害, "在高温天气下劳作时,一旦出现 大汗淋漓、神志恍惚的情况,一定 要注意降温、补水。若高温下发 现昏迷人员,应立即将其转移至 通风阴凉处,用冷水反复擦拭皮 肤,随后要持续监测其体温变

化。若高温持 续,应马上将其 送至医院进行 治疗,千万不要 以为是普通中 暑而轻视,耽误 最佳的治疗时 间"。



被干眼症盯上 不能单靠眼药水救急

本报记者 吕晓磊

7月26日,侯玉琴(化名)因连日熬夜追剧,导 致眼睛出现充血、干涩等症状,到聊城市第二人民 医院眼科干眼门诊就诊才得知自己患上了干眼症。

据聊城市第二人民医院眼科干眼门诊医师于 颖颖介绍,最近到干眼门诊咨询的患者有所增加, 干眼症如今不仅是老年人群的高发病,也越来越 "青睐"过多使用电子产品的年轻人。

据孙颖颖介绍,我们在正常状态下每分钟眨 眼 15—20次,但是在使用手机、电脑等电子产品 的情况下,眨眼的频率会明显降低,泪液无法及时 滋润眼球表面,引起结膜和角膜的炎症反应,甚至 溃疡。

"眼睛干涩、疲倦、眼痒、刺痛等不适感都是干 眼症的典型症状,"孙颖颖说,干眼症并不是简单 滴一下眼药水即可治愈,而是要对症下药,到医院 进一步检查眼睛的泪膜、泪液分泌等情况。

孙颖颖表示,干眼症虽然很痛苦,但是可以预 防,不必太恐慌,"减少用眼时间,主动眨眼;用热 毛巾敷眼睛;适当多食富含维生素的蔬菜、水果和 胡萝卜素等可以有效预防干眼症"。

学着做反思型家长



口述:聊城市第四人民医院 临床心理科 张娜 采访整理:吕晓磊

数和"熊孩子"斗智斗勇。聊城市第四人 结果的肥沃土壤。 记者,要实现对孩子的正确管教,首先要 世界上没有两个完全一样的大脑,也没 风景,要走进孩子的精神世界。孩子的 用这样的方式来对待自己。完全牺牲自 子的心理健康状况跟父母的状态息息相 孩子具体的情况,提供最适合的教育方 同理心,也可以让孩子觉得被理解。每 待孩子,善待自己,家长要让自己先成为 关。所以,家长需要时常去觉察和反思, 式。家长当然会对孩子抱有各种希望, 一个孩子都是独一无二的,所以,要调整 想让孩子成为的那个人。

找到最适合自己孩子的教育方法。那 么,如何做一个反思型的家长呢?张娜 认为,应该注意以下几个方面的问题。

在教育中,亲子关系高于一切。亲 子关系对孩子各个方面的成长都有影 响。建立艮好的亲子关系比任何事情都 就需要家长半时注意觉祭和反思,找到 掌握一个半衡。 重要,包括父母们一直看重的学业成绩、 最适合自己孩子的教育方法,这就像专

但要记住,你需要养育的是所拥有的这 个孩子,而不是你内心最期待、最完美的 那一个。世界上没有完美的父母,也不 存在最佳的养育方式,每个孩子都不一 样,教育孩子的方式更是多种多样。这

你的养育方式来适应孩子的需要。

良好的亲子关系不是指完美的关 系,也不是一直充满温暖和情感回应的 关系,在这个关系中,父母不可能总是在 牢固的亲子关系中温暖地回应,这需要

除此之外,家长要先照顾好自己,这 各种成长中的限制和规则等。家长要明 家或许可以提供丰富的食谱,但是只有 才是教育孩子的前提。也就是说,为了 正值暑假,不少家长在用尽浑身解 白,良好的亲子关系才是孩子成长开花 家长才最了解孩子到底需要哪种营养。 给孩子所需要的东西,你必须能够给自 试着站在孩子的角度看问题。同一 己同样的东西,事实上,父母难以理解、 民医院临床心理科心理治疗师张娜告诉 寻找最适合自己孩子的教育方式。 个世界,站在不同的角度会看到不同的 支持孩子,一个很大的原因是他们很难 建立良好的亲子关系。稳定、有爱的亲 有两个完全相同的人,一种养育策略,不 思考方式跟成人有很大不同。从孩子的 己,并不一定能教育出优秀的孩子。教 子关系,是孩子茁壮成长的良田沃土,孩 可能适用于所有孩子,所以,家长要根据 角度思考,能在很大程度上提升父母的 育之路上,身教永远大于言传,所以,善